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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΛΩΣΣΑΣ ΕΠΑΛ.(Α΄ ΟΜΑ∆Α) 
 
Α)  
Ο αρθρογράφος αναφέρεται στην σχέση των νέων µε το κινητό τους τηλέφωνο. 
Υποστηρίζει ότι το κινητό έχει εκµηδενίσει τις µεγάλες αποστάσεις της πόλης, 
καθώς δίνει στα παιδιά τη δυνατότητα να επικοινωνούν µε όσους επιθυµούν. 
Παρουσιάζει την άποψη των κοινωνιοψυχολόγων  ότι ο τρόπος µε τον οποίο τα 
παιδιά χρησιµοποιούν το κινητό τους αποκαλύπτει πολλά στοιχεία για την 
προσωπικότητα και την επαγγελµατική τους προτίµηση. Στη συνέχεια, καταγράφει 
συνοπτικά τους λόγους για τους οποίους οι νέοι θέλουν ένα κινητό και επισηµαίνει, 
αντίθετα, ότι οι γονείς τους προµηθεύουν κινητά στα παιδιά τους για διαφορετικούς 
λόγους. Τέλος, καταλήγει στο συµπέρασµα ότι οι νέοι θα κάνουν ό,τι είναι δυνατό, 
ώστε το κινητό τηλέφωνο να αποτελεί γι’ αυτούς  όργανο απελευθέρωσης αλλά και 
φυγής σ’ έναν δικό τους ιδεατό κόσµο. 
        
Β1: α) Σ 
       β) Λ 
       γ) Λ 
       δ) Σ 
       ε) Λ 
 
Β2:  
Στις µέρες µας, τα παιδιά µεγαλώνουν σ’ έναν κόσµο, ο οποίος γίνεται συνεχώς πιο 
αγχωτικός και πιεστικός. Οι έντονοι ρυθµοί ζωής, οι σχολικές απαιτήσεις και η 
απουσία των γονιών από την οικογενειακή εστία λόγω του φόρτου εργασίας 
επιβαρύνουν την καθηµερινότητα των παιδιών. Έτσι, από τη µια πλευρά, οι γονείς 
προµηθεύουν στα παιδιά τους από µια κινητή συσκευή τηλεφώνου ως µέσο 
επικοινωνίας και ελέγχου, ενώ από την άλλη πλευρά τα παιδιά τη χρησιµοποιούν 
πολλές φορές διαφορετικά ως µέσο ανεξαρτητοποίησης. 
 
Β3: α) Θεµατική Περίοδος : «Για τα παιδιά ….. εξέλιξη .» 
            Σχόλια-Λεπτοµέρειες : «Συνηθισµένα να πληκτρολογούν….γνωρίζουν.» 
            Κατακλείδα:  -- 
 
        β) Η χρήση του κινητού καθρέπτης της προσωπικότητας των παιδιών.  
 
Β4: 1) δ 
       2) στ 
       3) α 
       4) ζ 
       5) β 
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Γ) 
Φοβού τα κινητά και δώρα φέροντα… 

 
              Τις τελευταίες δεκαετίες η τεχνολογική πρόοδος πραγµατοποιείται µε 
αλµατώδεις ρυθµούς και επιφέρει διαρκώς πολύ σηµαντικές αλλαγές στην 
καθηµερινότητα µας. Η κινητή τηλεφωνία ήταν µια από τις ύστερες τεχνολογικές 
κατακτήσεις του προηγούµενου αιώνα και η εξάπλωση της υπήρξε ταχύτατη σε 
όλον τον πλανήτη. Τα κινητά τηλέφωνα µας επέτρεψαν την επικοινωνία µε τους 
δικούς µας ανθρώπους οπουδήποτε και αν βρισκόµαστε. Ωστόσο, γρήγορα 
αποδείχτηκε ότι η χρήση τους  θα µπορούσε να έχει και αρνητικές συνέπειες στη 
ζωή µας .  
              Η χρήση του κινητού τηλεφώνου µπορεί να οδηγήσει στην εισροή πολλών 
ξενισµών στη γλώσσα µας, προκαλώντας την αποδυνάµωση και την αλλοίωση της. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η χρήση αγγλικών λέξεων για κάθε είδους 
χαρακτηρισµό µε την µορφή των «greeklish». Ο ανεξέλεγκτος όµως ρυθµός 
εισροής τους περιορίζει την αφοµοιωτική ικανότητα των νέων, ενώ, παράλληλα, 
συρρικνώνει και τυποποιεί το λόγο και την καθηµερινή επικοινωνία. 
Η επικοινωνία των νέων περιορίζεται στην αποστολή  γραπτών µηνυµάτων, χωρίς 
ουσία, µε αποτέλεσµα να αποξενώνονται στα δαιδαλώδη αστικά κέντρα από το 
κοινωνικό τους περιβάλλον. 
             Επίσης, οι κοινωνικές τους σχέσεις αποπροσωποποιούνται και χάνεται το 
ενδιαφέρον για συµµετοχή στα κοινά. Τέλος, ο νέος αποξενώνεται από τον ίδιο του 
τον εαυτό και χάνει την ταυτότητα του. Το « είναι » έχει πλέον υποκατασταθεί από 
το « έχειν » και το « φαίνεσθαι ». 
              Οι νέοι προσπαθούν να προβάλλουν την προσωπικότητα τους 
ακολουθώντας το «ρεύµα» της εµπορικής ανάπτυξης και της οικονοµικής 
ευηµερίας  µε αποτέλεσµα να οικειοποιούνται ό,τι επικαλείται η εκάστοτε µόδα . Η 
χρήση των κινητών ξεκίνησε ως µέσο επικοινωνίας σε περίπτωση ανάγκης. Σήµερα 
όµως, η χρήση τους  έχει µετατραπεί σε µέσο προβολής και ανάδειξης της 
κοινωνικής τους θέσης περιορίζοντας την ανιδιοτέλεια της ανθρώπινης 
προσωπικότητας.   
              Οι νέοι προσαρµόζονται στις σύγχρονες απαιτήσεις και προκειµένου να 
οµορφύνουν την καθηµερινή πιεστική τους ζωή, σπεύδουν να αποκτήσουν τα νέα 
µοντέλα τεχνολογίας σε κινητά τηλέφωνα. Έτσι, γίνονται έρµαια των 
καταναλωτικών προτύπων και οδηγούνται στη µαζοποίηση. 
              Τέλος, η αλόγιστη και άκριτη χρήση του κινητού µπορεί να οδηγήσει το 
νέο στην πλήρη εξάρτηση του, µε αποτέλεσµα να του είναι απαραίτητο 
οποιαδήποτε στιγµή, ακόµα κι αν κρίνεται επικίνδυνη όπως στην περίπτωση της 
οδήγησης. Έρευνες αναφέρουν πως πολλά τροχαία ατυχήµατα οφείλονται στην 
απροσεξία του οδηγού λόγω συνοµιλίας στο κινητό. Ένα ακόµη φυσικό 
επακόλουθο της εξάρτησης αυτής, είναι τα προβλήµατα ακοής που µπορεί να 
επιφέρει η ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία.  
              Οι σηµαντικές επιπτώσεις από τη χρήση των κινητών τηλεφώνων στην 
υγεία µας απαιτούν τη λήψη άµεσων µέτρων. Ένα πρόβληµα που θα πρέπει 
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γρήγορα να επιλυθεί είναι η ανεξέλεγκτη τοποθέτηση κεραιών σε οποιοδήποτε 
µέρος της πόλης διευκολύνει τις εταιρείες κινητής τηλεφωνίας. Θα πρέπει λοιπόν 
να ενισχυθεί και το θεσµικό πλαίσιο που ορίζει το πού και µε ποιους όρους θα 
τοποθετούνται οι κεραίες της κινητής τηλεφωνίας αλλά και οι ελεγκτικοί 
µηχανισµοί που θα µεριµνούν για την εφαρµογή των νόµων. 
              Παράλληλα, οι χρήστες της κινητής τηλεφωνίας θα πρέπει να αντιληφθούν 
τους κινδύνους που απορρέουν από την άκριτη και υπερβολική χρήση της. Ειδικά 
για τα παιδιά οι κίνδυνοι αυτοί είναι µεγαλύτεροι και η οικογένεια θα µπορούσε να 
συµβάλλει σε σηµαντικό βαθµό, ώστε τα παιδιά να αντιληφθούν τους κινδύνους για 
την υγεία τους. Οι ίδιοι οι γονείς άλλωστε θα πρέπει να δίνουν στα παιδιά το 
παράδειγµα και να µην κάνουν κατάχρηση του κινητού. Προς αυτήν την 
κατεύθυνση θα µπορούσαν να οδηγήσουν και τα Μ.Μ.Ε. µε τις ανάλογες εκποµπές 
και αφιερώµατα και το σχολείο µε τα αντίστοιχα ενηµερωτικά µαθήµατα. 
              Επιπλέον, το σχολείο θα µπορούσε να διαδραµατίσει και άλλο ρόλο. Η 
αναβάθµιση της γλωσσικής διδασκαλίας θα βελτιώσει τις γλωσσικές δεξιότητες 
των νέων και θα τους κάνει ικανούς να εκφραστούν πληρέστερα και 
παραστατικότερα µε τη χρήση της ελληνικής. 
              Αλλά και η συµβολή των Μ.Μ.Ε. θα µπορούσε να είναι καθοριστική. Αν 
περιοριστεί η προβολή του καταναλωτικού προτύπου ζωής και αντικατασταθεί από 
ένα πρότυπο ζωής που δίνει έµφαση στα ψυχικά και πνευµατικά χαρίσµατα των 
ανθρώπων, οι νέοι ενδεχοµένως να συνειδητοποιήσουν ότι η ανάδειξη τους  θα 
πρέπει να γίνεται µε βάση τα ποιοτικά τους χαρακτηριστικά και όχι µε βάση αυτά          
που έχουν στην κατοχή τους. 
              Συµπερασµατικά, τα επιτεύγµατα της τεχνολογίας σε συνδυασµό µε την 
κακή χρήση τους µπορούν να επιφέρουν αρνητικές συνέπειες. Ας µη µείνουµε όµως 
στη µια όψη του νοµίσµατος· ας αποκτήσουµε την ευχέρεια λειτουργικής 
ενσωµάτωσης των τεχνολογικών επιτευγµάτων στη ζωή µας. Το κινητό τηλέφωνο 
λοιπόν, µας δίνει τη δυνατότητα της εύκολης και γρήγορης επικοινωνίας. Ας το 
χρησιµοποιήσουµε µε σύνεση.  
 
 

Επιµέλεια: Βουτσινάς Τ. – Φιλόλογος 
                  Κωνσταντίνου Α. – Φιλόλογος 

 
 
Σχόλιο: Τα θέµατα µπορούν να χαρακτηριστούν εύκολα και, σε γενικές γραµµές,  
σαφή. Το θέµα Β2 ωστόσο θα έπρεπε να έχει πιο προσεγµένη διατύπωση. Το θέµα 
της έκθεσης ίσως να δηµιουργήσει κάποιες δυσκολίες στους υποψηφίους ως προς 
τα προτεινόµενα µέτρα. 
 


